



МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННО-
ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

№ 1 1992 г.

АНДРЕЕВСКИЙ ФЛАГ

♦ КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ЧТОБЫ ПОМНИТЬ — НАДО ЗНАТЬ...

«Андреевский флаг» — такое название получила наша газета. Рассчитана она преимущественно на приморские регионы страны, но вместе с тем ее страницы открыты для всех, кто любит и знает историю отечественного флота.

Андреевский флаг — кормовой флаг кораблей русского военно-морского флота. Под этим флагом Россия из «гадкого утенка» превратилась в «белокрылого лебедя» и в глазах изумленной Европы стала великой морской державой. Андреевский флаг, за более чем двухсотлетнюю историю, стал устойчивым символом мужества и отваги, самоотверженности и верности Отечеству. К сожалению, многие имена и подвиги были преданы забвению. Случилось так потому, что наша страна прошла через определенный этап, когда историческая наука, изучая прошлое, руководствовалась не законами общественного развития, а политическими постулатами.

В связи с этим, долгие десятилетия пропагандировались лишь те фрагменты нашей истории и те личности, творившие ее, которые непостижимым образом укладывались в Прокрустово ложе господствовавшего политического мышления. Все это должно было привести и привело к массовому историческому невежеству соотечественников. Все это превратило нас в иванов, не помнящих родства, то есть в людей, равнодушных к прошлому своей Родины и, следовательно, равнодушных к ее будущему.

Надеясь, что массовая амнезия еще не приобрела необратимый характер, учредители и редакция межрегиональной морской информационно-исторической газеты «Андреевский флаг», наряду с такими же, уже вышедшими массовыми изданиями, считают своим долгом включиться в процессы активного патриотического воспитания соотечественников и распространять в их среде знания о славной истории и вековых традициях российского флота.

Одной из главных задач редакция считает восстановление исторической справедливости тех или иных событий на основе строгого изучения документов. Надеемся, что их сухие строки, одухотворенные живым отношением к ним исследователей, помогут сохранить нашу историю и, по возможности, приблизиться к исти-

не. Мы всячески будем способствовать тому, чтобы информация, столетиями хранившаяся на архивных полках и доступная лишь узкому кругу специалистов и архивных работников, стала общим достоянием.

Многие морские реликвии преданы забвению и находятся на грани исчезновения... Задача газеты привлечь внимание общественности к их бедственному состоянию, создавать «фонды спасения» и с их помощью остановить разрушение реликвий, реконструировать их и сохранить для грядущих поколений.

Мы будем рассказывать об известных, забытых и вновь открытых страницах из истории флота — от биографий матросов и флотводцев до жизнеописания кораблей, принесших славу российского флота, поскольку стремление к приумножению славы отечественного флота и укреплению его военного могущества — наша повседневная работа.

Для тех, кто решил навсегда связать свою жизнь с флотом, мы будем публиковать рассказы о флотских традициях, личной культуре предшественников, их принципах служения Отечеству.

Одна из заповедей газеты «Андреевский флаг» звучит так: «Чтобы помнить — надо знать...». Отсюда вытекает главная задача исторического вестника — всесторонне способствовать возвращению и укреплению исторической памяти сограждан. Нет сомнения, что, углубляя свои исторические познания, россияне все острее станут испытывать чувство гордости за великое прошлое Отечества. Это позволит им не только четко представить дальнейший путь развития России и ее место в мировом сообществе, но и активно способствовать возрождению и укреплению былого величия своей Родины.

Безусловно, это далеко не все, что найдет отражение на страницах газеты «Андреевский флаг» и, тем не менее, нам хотелось бы узнать, какие темы и проблемы из истории отечественного флота волнуют вас — наших будущих читателей. Ваши письма, без сомнения, помогут нам сделать газету более актуальной и интересной, что, в свою очередь, позволит вам на ее страницах находить незаурядные материалы для изучения истории российского флота.



Каждый, кто интересуется историей государства Российского, знает ботик Петра I — нашу национальную гордость, морскую реликвию, бережно сохраняемую ныне в стенах Центрального военно-морского музея в Санкт-Петербурге как память о создании регулярного российского флота.

Но не менее интересна судьба самого первого военного парусника, впервые поднявшего русский государственный флаг. 24 апреля 1669 г. по указу царя Алексея Михайловича «корабль, который в селе Дединове сделан вновь прозвание дать Орлом и поставить на носу и на корме по орлу, и на знаменах и яловчиках написать орлы же». Славен и знаменит ботик Петра, «дедушка

русского флота», но в предисловии к I-му изданию Морского устава Петра Великого 1720 г. указывается, что именно от строительства первого военного судна времен царствования Алексея Михайловича «яко от доброго семене произошло нынешнее дело морское». А 34 «статьи артикульные», определяющие службу и действия команды первого русского корабля, стали прообразом первого морского устава русского флота.

В 1664 г. царь русский, Алексей Михайлович, взял на себя руничество за целостность провоза персидских товаров от Астрахани по Волге в Россию и обратно. Для этого нужны были вооруженные суда.
(Продолжение на 2-й стр.)

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ МОРСКОЙ
ИНФОРМАЦИОННО-ИСТОРИЧЕСКИЙ
ВЕСТНИК № 8 1992**

«...Нам российскую славу нести!»

Слова и музыка Ирины АНТАШКО

Верю, живы и честь, и отвага

**По Отчизне свята ностальгия!
Наши судьбы морские штормят...
Но Господь не оставил Россию
И надежду вернул ей назад!**

**Ведь недаром в ее провиденьи
Так сроднились стволы берез
С водной гладью святого крещенья,
Что Андрей Первозванный принес!**

**Припев: Верю! Живы честь и отвага.
Знаю! Жив отеческий флот.
Под Российским Андреевским флагом,
Под Российским Андреевским флагом
Он на встречу к России идет,
Он на встречу к России идет!**

**И быть может не будет дороги
Тяжелей, чем дорога домой?
Освятим кормовые флагштоки
Мы морской, как святою водой!
Зная цену и крови, и поту,
Испытав и Норд-ост, и Норд-вест,
Офицеры Российского Флота
Понесут свой Андреевский крест!**

**От Балтийского моря до Крыма,
По безбрежью морского пути
Завещал Ушаков и Нахимов
Нам Российскую славу нести!
Ни души не жалея, ни силы,
Мы к истокам воротимся вспять,
Чтоб высокое имя «Россия»
В русском сердце воскресло опять!**

Припев:



Праздник над Невой. Фото Александра ДРОЗДОВА.

НИ ДУШИ НЕ ЖАЛЕЯ, НИ СИЛЫ...

Ансамбль песни, музыки и танца при Все-
российском фонде традиций и реликвий Оте-
чественного флота «Морское кумпанство» созда-
н недавно. Базируется он на основе Образцового
оркестра ВМФ под руководством народного
артиста России капитана I ранга В. Солодухина.

У ансамбля немало хороших творческих друзей, среди них известные композиторы, музыканты, поэты, певцы — многие из них считают за честь работать с этим прославленным коллективом. В этот коллектив и пришла талантливый автор и исполнитель своих песен Ирина Анатольевна Анташко. На концерте, посвященном Дню Военно-морского флота, прозвучала премьера песни «Под Андреевским флагом».

Я узнал, что Ирина — москвичка, с музыкой она дружна с детства. Сначала была музыкальная школа им. И. О. Дунаевского, затем педагогический институт по классу фортепиано и хорового дирижирования, потом работа. В 1988 году произошел творческий взрыв. А спустя несколько лет она написала слова и музыку к трем десяткам песен. Они прозвучали в исполнении Ирины с экрана в передачах «Я вам спою», «Добрый вечер, Москва». Многие из них, такие

как «Посвящение в барды», «Исповедь», «Отпуск в Батуми»; «Тихая молитва женщины» и другие, запомнились и полюбились.

Однажды, побывав у моряков Севера, выйдя в море, молодой автор, как говорят на флоте, «заболел морем». Родилось несколько песен о нелегкой морской работе, о красотах океана и среди них песня «Под Андреевским флагом».

Сегодня Ирина Анатольевна выполняет флотский заказ, пишет песню к 300-летию флота. Это произведение должно стать гимном приближающегося праздника, гимном Российскому флоту.

Хочется от души пожелать творческих удач новому музыкальному маринисту, пусть его песни и об историческом прошлом нашей Родины и о новом времени полюбятся нашему народу.

Удачи Вам, Ирина Анатольевна!

Ну, а чтобы флот запел песню о том флаге, который недавно взвился на флагштоках российских кораблей, приводим текст и ноты новой песни.

**Капитан 2 ранга М. КРАСНОВ,
член правления Всероссийского фонда
«Морское кумпанство»**

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала